

【小組查經材料】 哥林多前書系列 19 - 基督復活與信徒復活

第一時段：歡迎你來（15 分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

第二時段：敬拜讚美（20 分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45 分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：基督復活與信徒復活

經文：哥林多前書 15：1-34

背誦經文：我們若靠基督只在今生有指望，就算比眾人更可憐。（林前 15：19）

前言：

哥林多教會中有人傳說，死人不會復活。為了澄清這個可能會傾覆基督教信仰的謬論，保羅在本章寫下長篇有關復活的教義。此教義是基督教信仰的核心，也是基督徒在世生活的根基。

哥林多教會為什麼會有人傳「死人不會復活」呢？

第一個原因可能是因為，雖然使徒們傳福音時強調耶穌的受死、埋葬和復活，但是多數人會認為那只是關於耶穌。對信徒來說，它確保了救恩，帶給人對未來的盼望，但是那盼望不一定被認為是復活。

第二個原因，是當保羅離開哥林多教會期間，教會發展出一套錯謬的神學觀，其根源是極端的靈恩主義，否定肉身的價值和重要性。它藉由一種“過度實現的”、“靈意化”的末世論表現出來。哥林多的信徒認為他們已經進入將來真正的「屬靈狀態」；他們已經開始天使的生活了。其中身體是不必要的，他們也不像要它，它至終要被完全拋棄。所以，對哥林多的信徒來說，在聖靈里生活的意思就是從肉身解脫，不是因為它是惡的，而是因為它是此等的；鑒於此論點，「肉身復活」本身就是個可憎的觀念。

對此，保羅從兩個方面澄清關於復活的誤解：第一，基督復活的真實性確保信徒的復活；第二，信徒復活乃是肉身的復活。今天我們要查第十五章的前面半段：基督復活與信徒復活。

一. 基督復活的證據 (1-11 節)

1 弟兄們，我如今把先前所傳給你們的福音，告訴你們知道，這福音你們也領受了，又靠著站立得住。2 並且你們若不是徒然相信，能以持守我所傳給你們的，就必因這福音得救。3 我當日所領受又傳給你們的，第一，就是基督照聖經所說，為我們的罪死了。4 而且埋葬了。又照聖經所說，第三天復活了。5 並且顯給磯法看。然後顯給十二使徒看。6 後來一時顯給五百多弟兄看，其中一大半到如今還在，卻也有已經睡了的。7 以後顯給雅各看。再顯給眾使徒看。8 末了也顯給我。我如同未到產期而生的人一般。9 我原是使徒中最小的，不配稱為使徒，因為我從前逼迫神的教會。10 然而我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的。並且他所賜我的恩，不是徒然的。我比眾使徒格外勞苦。這原不是我，乃是神的恩與我同在。11 不拘是我是眾使徒，我們如此傳，你們也如此信了。

A. 回到福音的真理 (1-4 節)：保羅指出，“不相信死人復活”事實上就是沒有完全理解福音的真理。

a. 重述福音的事實和果效 (1-2 節)：保羅指出，他即將要論述的不是一個新的理論，而是他“先前所傳的福音”。哥林多的信徒已經領受了這福音並且他們的生命表現出他們對福音的信靠。保羅說，如果他們的信仰是

真實的，不是“徒然相信”，而且他們能夠堅守福音，沒有棄絕他們所相信的，他們就必然能夠“因這福音得救”。

- b. **重述福音的內容 (3-4 節)**：保羅所傳的福音包含了基督教的兩個基本教義：第一，藉由基督的死而來的救贖 – “基督照聖經所說，為我們的罪死了，而且埋葬了。”；第二，基於基督的復活而來的基督論 – “又照聖經所說，第三天復活了。”保羅所傳的是全備的福音，就是基督的受死、埋葬和復活。這福音乃是基督教信仰的根基，也就是我們所相信的全部。

B. 基督復活的證據 (5-11 節)：保羅列舉基督復活的證據，這些證據在當時都是可以被詢問和查證的。

- a. **復活的基督向磯法和十二使徒顯現 (5 節)**：主耶穌復活後最先顯現的物件是清早到墳墓的婦女們（參路 24：1-8）；保羅略過這一細節，直接提到主向彼得的顯現，其證據在路加福音 24：34：“說，主果然復活，已經現給西門看了。”向門徒的顯現記載在路加福音 24：36：“正說這話的時候，耶穌親自站在他們當中，說，‘願你們平安！’”
- b. **復活的基督向五百多信徒顯現 (6 節)**：這個顯現的方式是在某個時刻，復活的基督同時向五百多弟兄顯現。這件事情沒有明確記載在福音書中。但是根據保羅的描述，這件事有極大的可信度，因為“其中一大半到如今還在”。也就是說，雖然這五百多弟兄有一些已經過世，但是大部分的人直到保羅寫此書信的時候仍然健在。若是有人不相信基督的復活，他們大可以直接去詢問這些親眼見過復活的基督的弟兄們。
- c. **復活的基督向雅各和眾使徒顯現 (7 節)**：雅各是耶穌在地上的兄弟，耶穌在地上傳道的時候，他並不相信耶穌。不僅如此，還對耶穌加以冷嘲熱諷。（參約 7：2-5）然而，在耶穌復活之後向他的顯現，他成為耶穌基督忠實的跟隨者和耶路撒冷教會的柱石。（參徒 1：3,14，加 2：9）復活的基督向眾使徒的顯現記載在使徒行傳 1：3，“他受害之後，用

許多的憑據將自己活活地顯現給使徒看，四十天之久向他們顯現，講說神國的事。”

d. **復活的基督向保羅顯現 (8-11 節):**

- **遇見復活的主 (8 節):** 這是指主耶穌復活升天之後在大馬士革的路上向保羅的顯現 (參徒 9: 1-9)。遇見復活的主改變保羅的人生，並且在他以後的事奉生命中激勵他勇往直前的動力。
- **使徒的職分 (9 節):** 保羅的自謙：“我原是使徒中最小的，不配稱為使徒。“這一方面是保羅為自己使徒職分的辯護，另一方面，反映哥林多教會對保羅作為使徒的看法，他們認為他”不配稱為使徒“。但是，保羅接著指出，他自己也覺得自己不配稱為使徒的原因不是像哥林多人所想的，從他的外貌、沒有別人的推薦或者沒有領取哥林多教會的資助等外在原因，而是他“從前逼迫神的教會”。而這一點，正好證明了保羅的改變乃是經歷了基督復活的大能。
- **恩典的福音 (10-11 節):** 基督如此恩慈地對待他這樣一個與神為敵的人，讓保羅至終體會到，這就是神的恩典的福音，是神對待所有人的態度。因為所有人都是破碎和墮落的，所有人也就都可以領受神的恩典。保羅同樣如此對待他的使徒職分：是關乎恩典，並且是惟獨恩典。

問題討論:

1. 保羅所傳福音的主要內容是什麼?
2. 如果有慕道友問你，耶穌復活的證據是什麼? 你如何回答?

二. 基督復活的信仰 (12-19 節)

12 既傳基督是從死裡復活了，怎麼在你們中間，有人說沒有死人復活的事呢? 13 若沒有死人復活的事，基督也就沒有復活了。 14 若基督沒有復活，我們所傳的便是枉然，你們所信的也是枉然。 15 並且明顯我們是為神妄作見證的。因我們見證神是叫基督復活了。若死人真不復活，神也就沒有叫基督復活了。 16 因為死人若

不復活，基督也就沒有復活了。 17 基督若沒有復活，你們的信便是徒然。你們仍在罪里。 18 就是在基督里睡了的人也滅亡了。 19 我們若靠基督，只在今生有指望，就算比眾人更可憐。

- A. **基督復活證明死人復活 (12-13 節)**：就像我們許多人會作的，哥林多人宣稱自己相信福音，也就是說相信基督的受死、埋葬和復活；但是卻不相信死人會復活。哥林多人的立場是「沒有死人復活的事」，意思是死人不復活，暗示那些已死的人和那些將要死的人未來不會有帶著現今肉身形式的生命。保羅在這裡指出他們這個觀點在邏輯上的謬誤。那就是，若是沒有死人復活這件事的話，基督也就沒有復活。這要麼說明在前面一段中所述的那些親身經歷過復活的基督向他們顯現的許多人都是在撒謊，要麼就是哥林多人相信基督復活卻不相信死人能夠復活這個觀點在邏輯上是不可能的。
- B. **基督復活是福音的根基 (14-16 節)**：既然建立了這樣一個推論：沒有死人復活就沒有基督的復活，接下來保羅回到本章開始時所論述的，保羅所傳的福音和哥林多信徒所接受的福音都是以基督的復活為基礎的。若是沒有基督復活，保羅所傳的是虛假的，是枉費功夫；眾人所信的也是虛假的。不僅如此，保羅這位從小相信以色列的獨一真神的人，乃是在“為神妄作見證”，這罪名對於一位猶太人來說非同小可。在這一段中，保羅強調了三次，若死人沒有復活，基督也就沒有復活了。所以，不承認死人復活的道理就是不承認基督的復活。而後者乃是福音的根本。
- C. **基督復活是永生的根基 (17-19 節)**：從另外一個角度，不承認基督的復活，讓活著的人和死了的人都是失去盼望的。因為基督藉著復活，表明他是神的兒子（參羅 1: 4），他勝過了死亡的權勢；同時，基督的復活也表明神暈啊了主耶穌基督為我們的罪所獻上的贖罪祭，使我們得以稱義（參羅 3: 25）。然而，若基督沒有復活，就等於表示他不是神的兒子，他的救贖工作也沒有成效，因此，我們仍在罪中；而那些在基督里已死的人，是死在他們的罪中，也就跟其餘的墮落的人類一同滅亡。最後，保羅指出，如果基督沒有復活，那些追隨基督的人比眾人更加可憐。因為跟隨主的人在世

上受逼迫和苦難，不享受罪中之樂，放棄今生的盼望，目的是為了將來的復活和永生。若沒有復活和永生，他們在今生所付出的就是毫無意義的。

問題討論：

3. 為什麼保羅說沒有死裡復活，我們所傳的和所信的都是枉然？
4. 為什麼如果沒有主耶穌基督的死裡復活，我們就仍然在罪中？你信基督的盼望是什麼？

三. 基督復活的結果

20 但基督已經從死裡復活，成為睡了之人初熟的果子。21 死既是因一人而來，死人復活也是因一人而來。22 在亞當里眾人都死了。照樣，在基督裡眾人也都要復活。23 但各人是按著自己的次序復活。初熟的果子是基督。以後在他來的時候，是那些屬基督的。24 再後末期到了，那時，基督既將一切執政的，掌權的，有能的，都毀滅了，就把國交與父神。25 因為基督必要作王，等神把一切仇敵，都放在他的腳下。26 盡末了所毀滅的仇敵，就是死。27 因為經上說，神叫萬物都服在他的腳下。既說萬物都服了他，明顯那叫萬物服他的不在其內了。28 萬物既服了他，那時，子也要自己服那叫萬物服他的，叫神在萬物之上，為萬物之主。29 不然那些為死人受洗的，將來怎樣呢？若死人總不復活，因何為他們受洗呢？30 我們又因何時刻冒險呢？31 弟兄們，我在我主基督耶穌里，指著你們所誇的口，極力地說，我是天天冒死。32 我若當日像尋常人，在以弗所同野獸戰鬥，那於我有什麼益處呢？若死人不復活，我們就吃吃喝喝吧。因為明天要死了。33 你們不要自欺。濫交是敗壞善行。34 你們要醒悟為善，不要犯罪。因為有人不認識神。我說這話，是要叫你們羞愧。

A. 基督是初熟的果子，將來眾人要按次序復活（20-24 節）

- a. **基督是初熟的果子（20 節）：**在利未記中，神吩咐百姓將“初熟的土產”分別為聖歸給神（參利 23: 9-14）；在這裡，保羅以“初熟的果子”為隱喻，說土產的初熟部分是整個收成的保證。也就是說，「基督已經復活」是個毋庸置疑的事實，而且是神親自做下的保證或憑據 --- 信他的人也會復活。

- b. **在基督裡眾人都要復活 (21-22 節)**: 因亞當一人犯罪，死就臨到眾人 (羅 5: 12)，人無法再重新回到神的面前，肉體將要死亡，靈也與神隔絕。然而耶穌基督一人從死裡復活，信他的人也必從死裡復活。就如耶穌在馬大面前的宣告:「復活在我，生命也在我! 信我的人，雖然死了，也必復活。」(約 11: 25) 因此，「在基督里」眾人都要復活。
- c. **眾人復活的次序 (23-23 節)**: 眾人復活是按著“各自的次序”。先是基督的復活，這件事已經成就了;到基督再來的時候，信他的人要按著次序復活。“因為主必親自降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響;那再基督里死了的人必先復活。以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裡，再空中與主相遇。”(帖前 4: 16-17) 然後，末日的審判臨到，天地毀滅，神的國被交與父神。

B. 基督復活後作王，將來要毀滅一切仇敵 (25-28 節)

- a. **基督必要作王 (25-26 節)**: 神向保羅啟示末世的資訊，那就是基督必要作王。“世上的國，成了我主和主基督的國，他要作王，直到永永遠遠。”(啟 11: 15) “等神把一切仇敵都放在他的腳下”代表基督完全的得勝。基督從死裡復活已經勝過仇敵撒旦和他所代表的死亡權勢，如今基督坐在天父的右邊。但撒旦完全消亡的時候還沒有來到，等到神所預定的時候來到，神要使仇敵作基督的腳蹬。(參來 1: 13) 而撒旦最終的結局是在硫磺火湖中，死也被丟在其中。(參啟 20: 13-14)
- b. **萬有都降伏於基督，基督又降服於父神 (27-28 節)**: 保羅引用詩篇 8: 6，解釋上面所提到的基督作王，毀滅仇敵和承受萬有都是出於神的旨意。“那叫萬物服他的”是父神，所以父神並不在那降服在主耶穌基督面前的之列。相反耶穌基督降服在父神的面前，順服他的旨意，成就他的救贖大工。

C. 因復活的盼望，基督徒可以忍受今世的苦難 (29-34 節)

- a. **為死人受洗的荒謬性 (29 節)**: 顯然當時的哥林多教會有這種儀式，就是為死人受洗。不論他們如此作的動機是什麼，或者是否符合真理(顯然，保

羅是不認同這種儀式，因為沒有傳承下來，也沒有在保羅或其他的書信中出现過)，保羅指出，如果他們不相信死人復活的真理，他們為死人受洗這件事也就沒有意義。

- b. **是保羅傳福音、忍受今世苦難的動機 (30-32)**：保羅以自己冒死傳福音的經歷來論證。若是基督沒有復活，他所作的這一切：「時刻冒險」、「天天冒死」、「在以弗所同野獸戰鬥」都是枉然的。因為沒有復活和永生的盼望，我們的生命只在今生有意義，那麼，“享受當下”、“及時行樂”才是一個正常人應該選擇的人生。“我們就吃吃喝喝吧，因為明天要死了。”
- c. **勉勵哥林多的信徒醒悟過來 (33-34 節)**：“濫交”一詞指出哥林多信徒聽信某些人的錯誤教導，而這些人乃是“不認識神”的人。保羅在這裡勉勵哥林多的信徒要辨明真理，從以前的錯誤觀念中醒悟過來。他們不信基督的復活乃是犯罪。

問題討論：

- 5. 神以什麼來保證信徒的復活？這如何改變你對生活的態度？
- 6. 你傳福音和忍受逼迫的動力是什麼？為什麼相信基督的復活對保羅傳福音如此重要？你要如何辨別真理，信靠神？

禱告：

親愛的主，感謝讚美你！感謝你為我們所作的一切，並且藉著使徒傳耶穌基督受死、埋葬和復活的全備福音給我們，叫我們不僅在今生有指望，而且在永生有盼望！謝謝你藉著今天的經文糾正我們通常會有的對於死人復活的懷疑。求主將這個復活的真理放在我們的心中，叫我們不論環境如何，都仰望那愛我們的主耶穌基督，並知道這世上的一切苦難、逼迫都會過去，我們終有一天會在復活中與主相見。感謝讚美主的恩典。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四時段：禱告服事 (10 分鐘)

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。